

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

JÁSZ UJSÁG

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI LAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztő címére küldendők

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN:

Egész évre 8.— K
Fél évre 4.— K
Negyed évre 2.— K

Felelős szerkesztő:

BELEZNAY LÁSZLÓ.

Laptulajdonos: **DARÁNYI FERENC.**

Előfizetési és hirdetési díjak a laptulajdonos címére küldendők.

KIADÓHIVATAL:

Jászberény, Vásár-u. 2. hol. hirdetések a legolcsóbban vétetnek fel. — Nyitvatartás sora 30 fillér

ELŐFIZETÉSI ÁR VIDEKEN:

Egész évre 9.— K
Fél évre 4.50 K
Negyed évre 2.50 K

Hozzászólás a „Községi Takarékpénztár”-hoz.

Irta: Szabó János.

Nem eszme többé városunk nagy érdemü eluljárósága előtt a községi takarékpénztár, hanem — valóság.

Egy láncszem lesz általános közgazdaszatunk előbbviteléhez. Teremtője, létrehozója lesz oly társadalmi jóléti intézményeknek, amelyek nélküle talán soha nem látnának napvilágot. Minden körülmények közt kellő körültekintés kívántatik meg, hogy egyéb társadalmilag már szervezett takarékpénztárak szenvedő részese ne legyen, hanem azoknak kisegítő társa. A társadalomnak azon alakulásai, a pénzembereknek azon szervezkedései is helyesnek tekinthetők, amidőn magántakarékpénztárakat hoznak létre.

De egy községi takarékpénztárnak az általános közgazdaszatot nemcsak ép a hitelnyújtással kell szolgálnia, ahol megelégszenek a vagyoni gyarapodással, a beszedett nagy kamatokkal, viszont mindig az egyesek és kezesek telekkönyvi hitelképességét nézik, hanem a szövetkezeti eszméknek, az egyes foglalkozási ágaknak csoportosulását kell elősegítenie és az így létre jött társulást anyagilag támogatnia, olcsóbb hitelnyújtással, mint aminővel az egyes magántakarékok eszközölnék. Községi takarékpénztáraknak hitelnyújtása nem annyira a költségeket maga után vonó betáblázásokra történhetik, hanem a produkált terményekre adandó kölcsönökre szorítkozhat, kivéve azon esetet, amidőn magánvállalat egy nagyobb munkakört óhajt betölteni és

így — mint munkaadásnak egyik tényezője — fordul a községi takarékhöz. Természetes a dolog: a hitel biztosítása szerepet játszik.

Községi takarékpénztár utján az elhanyagolt egyes gazdasági ágak fellendítésére is történjék a törekvés. Látjuk például az állattenyésztésünknek hanyatlását, aminék fellendítését majd megyei, majd a városi alapoknak e célra való felhasználásával munkálhatjuk. Az állattartók szövetkezetével egybekötve a községi takarékpénztárt némileg érintettem már, hogy kamatmentes, majd olcsóbb kamatu kölcsönrel, az állatoknak elhullás elleni biztosításával, majd az egyesek tulajdonjogának megszorításával és egyéb szerződésileg való biztosítással, az árknak elhelyezésére szolgáló városi közraktárban azokra adandó összeg nyújtásával mennyire fejlesztené a város közgazdaságát. Tehát egy városi közraktár létesítésére ép a községi takarékpénztárak a leghivatottabbak. A köznép takarékoságát előmozdítandó, hetenkint lefizetendő 10 filléres tőkéknek gyűjtése, majd az életbiztosításnak ügykörébe vonása a viszontbiztosítás alapján, az általános és kötelező tűzbiztosításnak keresztülvitele, más több a társadalomra érintő intézményeknek kezdeményezése is a községi takarékpénztárakhoz leendő.

Ismeretes, hogy Németországban a szövetkezeseknek áldásosságát a társadalom az ott nagy mérvben létesült községi takarékpénztárainak

köszönheti. Nemcsak a szövetkezesekben van meg a nagy erő egyrészt, hanem ép a községi takarékpénztárak szervezésében, amelyek készséggel állanak rendelkezésre a szövetkezeteknek hasznos irányu mozgalmában a pénzzel mint támogató erővel. Minden szövetkezésünknek tehát életgyökere csak egy községi takarékpénztárban található fel.

Nem egyesek, avagy egyes társadalmilag létesített magánvállalatok élvezhetik így a takarékoságnak, a produktív munkának gyümölcsét, hanem maga elsősorban a társadalom összessége. Nemvándorol ki a pénz, amelynek ellenszolgálmánya alig jöhet számítás alá.

Hisz vegyük csak a tűzbiztosítást, csak a város falai közül, mily óriási összeg megy ki a gazdag biztosító társaságokhoz. Járulnak ezen társaságok a tűzrendészethez csak egy fillérrel is? S mily ritkán van tüzeset, ritkán kap az egyes biztosító vissza valamit! Mily busásan számítják vissza a tűzkárból visszamaradt egy darabocskát is!

Ha biztosítva nem volt valami, ha szegény emberé volt a kár, természetes dolog, hogy a társadalomnak, a városnak kell segítségére lenne, hogy az illető újra építhessék. Általános tűzbiztosításnál mindazon ellentétes állapotok megszűnnek. Nem céloz tovább fejtegetni, hiszen több cikkemben érintettem már e témát. Városunk bölcs kormányzata is nemcsak magáéva

tette az eszmét, hanem annak mielőbbi napvilágot látásán fáradozik.

Szerény, tapasztalatlan alpoló nézeteim kifejtésével minden tekintetben a közjót akartam szolgálni, igazolni akartam, hogy mindazok csak kezdetek, amelyekről szó esett s amelyek bizony meg kell indulnia egy községi takarékpénztárnak a nélkül, hogy sérelmes lenne más társadalmi uton létrejött takarékokra s a nélkül, hogy a mindig hangoztatott s meg is kívánt olcsóságával önmagát győngitené.

HIVATALOS RÉSZ.

Katonai alapítvány. A közös hadsereg katonai nevelő- és képzőintézetében magyar honos ifjak részére fenntartott és az 1910–11 tanév kezdetén betöltendő kincstári állami alapítványi, magánalapítványi és fizetés helyekre a honvédelmi miniszter pályázatot hirdetett. A pályázatokra vonatkozó részletes felvilágosításokat a polgármesteri és szolgabírói hivataloknál lehet megszerezni.

Városi közgyűlés. Jászberény város képviselőtestülete a hó 22-én pénteken délelőtti rendkívüli közgyűlést tart, melyben tárgyalatni fog a heves-jászberényi-nagykúti helyi érdekű vasút ügyében tett s a városi képviselőtestület tagjaival egész terjedelmében közölt s általunk már ismertett vasutbiztosítási előterjesztés; továbbá a tanbizottság javaslata a Pinter-féle ösztöndíjakra vonatkozó alapítólevel módosítására nézve; tárgyalatni fog a helybeli római kat. tanítóknak kertilletményemegadása iránti kérére; a polgármester előterjesztése a kéményseprői szab. rendelet módosítására iránt; a közgyűlésben, mint egyházvédelmi ülése előtt fog kihirdetni a kántori stóla megállapítására vonatkozó egri érseki leirat, mely szerint Samassa bimbosérek az egyházvédelmségnek a kántori stóla újabb megállapítását tárgyaló határozatát jóváhagyja; tárgyalatni fog az artézikutak felépítményének vállalatba adási ügye és végül a korsolyaegylet területének

használatra leendő átengedésére vonatkozó intézkedés.

A városi mérnöki hivatali. Siklóssy István újonnan választott városi tiszt mérnök csütörtökön vette át s a sürgős természetű építkezési ügyekben már ezen napon meg is kezdte működtetését.

Központi választmányi ülés. Jászberény városi központi választmánya pénteken délután tartott ülést Tarnay h. polgármester elnöklésével, melyben az összeíró küldöttségek terjesztették be az 1911-ik évre érvényes országgyűlési képviselőválasztók állandó névjegyzékének adatait.

Helyszíni tárgyalás. Tegnap szombaton délelőtti tartotta meg Varga István jászfelsőjárasi szolgabíró, mint a vármegye által delegált helység a helyszíni tárgyalást a mentelepi artézikut felelőseges víznek levezetése tárgyában keletkezett vitás ügyben, melynél a parancsnokság, a városi hatóság kiküldöttjei vettek részt, mint érdekeltek, és az állami mérnöki kar.

Belrendőrválasztás. Alattyan községben lemondás folytán megüresedett belrendőri állás holnap, folyó hó 18-án délelőtti 9 órakor fog választás utján betölteni.

Az állatbiztosító szövetkezetek szervezete.

— Irta: Westsik Vilmos. —

Nemcsak a vagyonserzésben szövetkezzünk, hanem osztozkodjunk embertársaink csapásán is, eme nemes társadalmi célt pedig a biztosító szövetkezetek szolgálják.

Közismert tény, hogy az ember vagyonát biztosítás alapján óvja meg az elemi csapások ellen.

A mezőgazda vagyonának nagy részét állatai képezik, ezek pedig nemcsak vagyon tárgyak, hanem munkájukkal és terményeikkel a gazda forgóüzemétökének tetemes részét képezik. Ha tehát a gazdának egy állatja elhull, nem csak annak az értékevész el, hanem egyszersmind készpénzkészletének egy részét kénytelen igénybe venni, hogy új állatot beszerezhesen.

Még hagyján ha a gazdának készpénze van, de bizony sokszor kénytelen magas percentú kölcsönt felvenni, a mely percentet pedig a mezőgazdaság nem hoz be, ennek pedig következménye csakis visszaesés

lehet a gazda vagyonában, míg ha oly in tezmény áll a gazda rendelkezésére, mely az elhullott állatok értékét megtéríti, ugy eme anyagi kalamitástól meg van mentve.

Hogy pedig az állatok elhullásából mennyi kár háramlik a gazda közönségre legjobb megvilágítják a következő adatok: ugyanis Magyarországon 1896–1900 ig egy évi átlagban 425 ezer darab, 1901–1905 ig egy évi átlagban 250 ezer és 1906–1908 ig egy évi átlagban 251 ezer darab háziállat pusztult el. Ezen adatok alapján az évi átlagos károsodás 16 millió korona.

Ha már most hozzávesszük, hogy az elősorolt adatok, hivatalos bejelentés utján állítottak össze, ugy az állattenyésztésből származó csapás évenként bátran 20 millió koronára tehető, mert hiszen tekintetben kell vennünk, hogy a be nem jelentett elhullások és kényszereladások száma nagyon megközelíti a hivatalos adatok számát.

Az állattenyésztés fellendülésével és az állatok értékének emelkedésével a gazdák mindinkább érezték egy megfelelő állatbiztosítási intézmény hiányát, különösen a külföld felett állattenyésztéssel bíró vidékei voltak az első melyek egy megfelelő állatbiztosító intézmény létesítésén fáradoztak, mely kérdést a községi állatbiztosító szövetkezetekben oldották meg.

Az állatbiztosító szövetkezetek létesítését végett a gazdák tömörülnek s az egyes gazda kárát egymás között elosztva teszik elviselhetővé.

A szövetkezetek igazgatósága maguk az állattartó gazdákból alakul ki, ez okból tulbecsült értékek bejelentése, szántsáznédkos károsodás kevésbé fordulhat elő, mivel a tagok legjobban ellenőrzik egymást, a hanyag vagy rosszhiszenű tag ténykedése kiderül.

A szövetkezet azonban nem csak a elhullott állatok értékét téríti meg, hanem a betegségbe esett állatokat is gyógykezelte.

A községi szövetkezetek igazgatása a lehető legcsekélyebb költségbe kerül, mivel az összes igazgatósági és választmányi állásokat a tagok maguk ingyen töltik be. Az ilyen szövetkezetekben a biztosítási díj a legcsekélyebb, mivel a befizetés csak annyi, a mennyi a dologi kiadások fedezésére szükséges.

Azonban bizonyos, hogy a biztosítás szilárdabb alapon nyugszik, ha minél több tag között oszlik meg, mert egyes években oly nagy mérvű elhullások fordulhatnak elő melyek a községi szövetkezetet alapszámban nagyon megrendíthetnek.

Ez okból igyekeztek az egyes községi szövetkezetek egy nagyobb vidéki központ körül csoportosulni, mely vidéki központ viszontbiztosítás fejében bizonyos percentet szed s ennek fejében kötelezi magát nagyobb fokú elhullások esetén a kártérítéshez hozzájárulni.

Ezen az alapon alakultak az állatbiztosító szövetkezetek a külföldön is, pl. Németországban a számuk haterzen felül van és pedig egy és fél millió darab állatot biztosítanak 200 millió korona értékben.

Az osztrák örökös tartományokban pedig 990 községi állatbiztosító szövetkezet működik.

Minálunk Magyarországon a községi biztosító szövetkezetek egyedüli központja az állam felügyelete alatt álló Magyar Kölcsonos Állatbiztosító társaság Budapesten melynek hivatása nem csak a vidéki szövetkezetek segítése, hanem egyszersmind a községi állatbiztosító szövetkezetek létesítését előmozdítani és támogatni.

Községi állatbiztosító szövetkezet alakítható mindolyan községben, a melyben legalább 150 drb. szarvasmarha van és a melyben legalább 20 gazda kívánja a szövetkezet létesítését.

Ezek után készítenek a tagok egy alapítási tervzetet, melyben az alakulandó közgyűlés helye és ideje feltüntetendő, a

TÁRCA.

HETI KRÓNIKA.

I.

Annyi volt az ünnep, alig győztük ülni, Nagy idők eszméi lelkesen hevültek. Ránk is fért ebben a zimankós időben, Jól járt, kinek szene, aja van még bőven. Csoda, hogy nagynéha napot is látunk már S hazamerészkedett gólya, fecskemadar. No de szó, ami szó, szépen ünnepeltünk, Emlekezni mindig a templomba mentünk. S ott csak úgy magunk közt áldoztunk az [Urnak

Hivatalnok urak mind munkába dultak. Iskolák, tantervek, rajtuk kívül senki, No de hisz így szokott ez Berényben lenni! Sokkal nagyobb gondban fő a fejük nekik, Nem csodálom, hogy az ünnepet elnézik. Gond egy város terhe, fontosabb ez sokkal, Nem lehet törődni az ünnepnapokkal. Kővezés, Sugárut, világítás, Zagyva —, Bizony szegény Berény de el van maradvál Jó, hogy új mérnököt kapott most a város, Új seprő munkája sose lehet káros. Segítségé is lesz, családi jobb keze, Az egyik tanácsos kamukéres esze. Igaz, hogy voltaképp csak a földet erti, De a dologban ezt ugyanki is kéri? Mérnöki terv, pénzügy mind nála jár körbe,

Elég, ha látja, ez egyenes, ez görbe. Így meglátják kérem, talán még megérjük: A műveltséget is sokkal, ölél mérjük.

II.

Derék rendőrségünknek is sok a dolga: Gonosz Janár Miska szörnyen kijátszotta. Csombor, Papakosztá szegénylik is nagyon, Hogy valaki őket ilyen üsse agyon. Hire-hamva sincs meg a postatolvajnak, Rendőr, postás, kincstár nem örül a bajnak. Azaz hogy van, kire gyanus szemmel néznek, De mi haszna, hogyha nyoma sincs a pénznek! S örvendez a gazos, a Csombort lefőző: „Szervusz kedves komám, Kecskeméthy [Győző.

III.

Utóltér végeztem, előttem az árok: Ki vagyok szerkesztve, réam már vers károgo. Hej! de szürös dolog a krónikairás! Nem használ a riposzt, nem használ a sirás! Hisz mondhatnám ugyan: Fátolt a dologra, Kinek vaj van fején, ne menjen a napra, S ne hívjon alanyi költőnek mást bősziül, Kinek öreg kobza télen is kizöldül —, Hanem inkább azt az egyet megígérem, S ezt legkomolyabban hangoztatom kérem: Soha költőtársal nem fogok kikezndi, Kész leendek inkább véle kiegyezni, Mert ha lantba kapva kiönti a hevet, A szegény publikum issza meg a levét.

Körö.

ügy lefolyásáról azonban értesítendő a vármegyei gazd. egyesület, járási hatóság, az illetékes m. kir. gazd. felügyelőség valamint a Magyar Kölesönös Állatbiztosító Társaság mint a községi állatbiztosító szövetkezetek központja, kik az alakulandó gyűlésen való részvétel iránt gondoskodnak.

Aki a szövetkezet tagja akar lenni, ebbeli szándékát a megalakult igazgatóságnak jelenti be és tetszés szerinti üzletrezt jelent be. Azonban egy üzletrezt köteles minden tag előjegyezni.

Egy üzlet rész névértéke négykorona, melyet a tag négy éven át egykoronás részletekben törleszthet.

A biztosítási díj nagyságát a községi szövetkezet igazgatósága állapítja meg, mert az a tellepő károk szerint változhat, azonban általánosságban köteles a gazda minden év elején állatai értéke után egy százalékot fizetni, ugyanannyit fizet a gazda évközben beszerzett állatai után.

Joga van ezenkívül az igazgatóságnak felvételi és becslesli költség fejében minden darab állat után 10 fillért szedni a tagoktól, ezen költség azonban el is maradhat, ha az igazgatósági tagok róla lemondanak.

Ha nagyobb mérvű elhullások a községen nem fordulnak elő, úgy a gazdát az évből az egy százalékon felül más költség nem terheli.

Járányos megbetegedések és elhullások esetén azonban az igazgatóság a tagokra még egy százalékot kivetthet, sőt egyes kivételes esetekben öt százalék is kivetthető a tagokra.

Öt százalékon túl a tagok megterhelése nem történhetik szarvasmarhák, mivel ezen felül emelkedő költséget a központ vagyis a Magyar Kölesönös Állatbiztosító Társaság tartozik megfizetni.

A községi állatbiztosító szövetkezetek általánosságban csak szarvasmarhák biztosításával foglalkoznak; oly helyeken azonban, ahol a tagok ezt kívánják s a vidék érdeke azt magával hozza, a sertés és ló biztosítási is szervezhető. Lovak és sertések után a tagok minden év elején a becsérték 2 százalékát fizetik, s ez esetben tömeges elhullások esetén a községi igazgatóság 10 százalékig is megterhelheti a tagokat, sertéseknél és lovaknál a 10 százalékon felül emelkedő költséget ismét a központ viseli.

Már most az a kérdés, hogy a Központ honnét fedezi költségeit, ugyanis a községi szövetkezetek szarvasmarhák után a biztosítási értéknek egy fél százalékát, lovak és sertések után azok biztosítási értékének egy százalékát fizeti.

Ezen viszontbiztosítási díj elleneben a külön nem terheli, mivel az a községi igazgatóság által megállapított díjszabásban már befigyeltatik.

Ezen viszontbiztosítási azonban a tagokat külön nem terheli, mivel a községi igazgatóság által megállapított díjszabásban már befigyeltatik.

A központ arra is nyújt módot, hogy a ragályos betegségek el ne szaporodjanak ez okból pl. a léptene ellen megfelelő oltó anyaggal látja el a szövetkezetet.

Ellátja továbbá a községi szövetkezet ügykezelésének minden fontosabb teendőjét a főbb könyvek vezetését, hivatalos beadványok elkészítését és rendelkezésére bocsátja a szükséges nyomtatványokat.

A központ eme segítségével mellett a községi szövetkezet ügykezelése oly egyszerű hogy azt bármely irni-olvasni tudó kis gazda elvégezheti.

A szövetkezeti tag biztosításra kötelezett állatai a szövetkezet igazgatósága által megvizsgálatnak, megbecsültenek és egy erre szolgáló úrlapon leírattak, ez a törzslap szolgál biztosítási kötvénnyel; ha a szövetkezeti tag állatállományában valami

változás beáll úgy az bejelentendő s a változás névezeti törzslapra rávezetendő.

Kárterítés jár minden esetben, melyben az állat életét veszti, vagy ha a szövetkezet igazgatósága az állat kénysszervágását vagy más módon való értékesítését elrendeli.

A do'og természetéből folyik, hogy minden tag erkölcsi kötelessége a beteg állatokat bejelenteni, mert csak ez esetben adhat hitelt a községi igazgatóság a tagnak.

Végeredményben tehát a községi állatbiztosító szövetkezetek áldásos hatása abban rejlik, hogy a gazdát a kártól megóvják s buzdítják a csekély pénzzal rendelkező gazdát arra, hogy az eddignél nagyobb értékű állatokat tartson, melyek bizonyára több jövedelmet is adnak, nem is említve azt, hogy állategészségügyi viszonyaink községi állatbiztosító szövetkezetek szervezésével tetemesen javulni fognak.

Egy tanító panasza.

A „Magyar Népközlés” című szolnoki tanügyi hivatalos lap legutóbbi számában olvastuk egy jászberényi külterületi (tanítói) tanító panaszosait, mely az iskola fenntartó városi tanács ellen van intézve.

A panaszlevélhez fűzött kommentár hangja természetesen azonos a megyei központ Szolnok városából írtunk jászberényiek iránt következetesen megnyilvánuló szokott rokonszenvvel (?) Ezen hát nem csodálkozunk, noha ezen az egytérten t. i. a közoktatásügy terén való helyes politikákkal s azt irányító áldozatkészségünkkel feletté állunk nem csak Szolnok, de a többi megyebeli városoknak is.

Azon azonban csodálkozásunkat kell kifejeznünk, hogy a jogosnak vélt s nyilvánosan jászberényi teherszámlájára írt panasz éppen azon tanítástól köröből került ki, amelynek érdekeit — számtalan kérelmek és ezek teljesítéseit igazolják — a városi kormányzat mindig a legnagyobb készséggel tehetségleh mérten kisebb-nagyobb áldozatok árán mindig törekedett szolgálni s előbbre vinni. És ami szembeötlő ellenmondás a panaszos cikkben, a tanító úr ezt maga is készséggel elismeri.

De hát mi is a konkrét esetben a panasz? Az — instáljuk, — hogy a panaszos tanító úr a tanítói iskolák építkezési formáját és berendezését kifogásolva „életveszélyes”-nek tartja az iskola bejáratának azon építési formáját, hogy az iskolával egy fedél alatt levő tanítói lakástól más irányban van a tantermekhez szolgáló bejárat, miért is e miatt a tanítói lakból — 22 méter távolságra kell az iskolát körülkerülni, ha a tantermekhez akar jutni a tanító és így esős, sáros idő esetén a fátárságos út megétele előtt „meg kell gyönni” s „el kell búcsúzni a tanító urnak családjától.”

Ezen horribilis veszedelem fenyegető hatása alatt azután kérvényt intézett a tanítói állami elemi iskolák igazgatósága a városi tanácshoz a tanítói iskolák körül közeledés iránt, mire a tanács azt a határozatot hozta, hogy most nem áll ugyan anyag rendelkezésre, de mielőtt kő lesz, nem fog a kérelem elől elzárkózni.

Ez volt a tanács jóakarati határozata, mely a kegyelenszívűség és mostohaság vádjának célszerűen felpanaszoltatott.

Mi is méltányoljuk a nemzetpanasz-mosi teendőket buzgalommal végző tanítást jogos kérelmeit, követeléseit, valamint szubsztanciálisan tudjuk az esős és sáros időben előállható, generációkat kipusztító utazási expedíciók veszedelmeit. De mivel nem akarunk csak félig igazságosak lenni, hát az okmányokkal igazolható körülmények e tekintettel, felvilágosítjuk a panaszos tanító

urat, hogy most az egyszer panaszos kifogása a tanítói iskolák építkezési berendezését illetően nem a városi kormányzat, hanem a tanfelügyelő úr ellen irányulhat, amennyiben annak helyes egészségügyi indokokkal támogatott határozott kívánságára lett a tantermekhez vezető bejárat a tanítói iskola épületeken külön a tanítói lakás bejáratától elhelyezve.

Ennnyit ebben a kérdésben az igazság kedvéért a tanügyi hivatalos lap közöl. Ami pedig a baromfitenyészésre alkalmas kerítkezést illeti, az érintett panaszos cikkben, arra is legenyhábban szólva azt írhatjuk, hogy — téves, mert a célnak megfelelő kerítkezés minden iskolánál el van már a tanács által rendelve.

Ebből azután a tisztelt kollégára nézve az lehet a tanúság, hogy alapos tájékozódás nélkül egy tekintélyes város kormányzatát oly súlyos váddal illetni legalább is — nem illik.

UJDONSÁGOK.

— **Látogatás a zárdában.** A helybeli érseki leánynevelő intézet női zárdájának most agas vendége van. A szatmári anyaházból érkezett ide csütörtökön este a tartományi főnöknő a zárdá hivatalos látogatása céljából.

— **Pártértekezlet.** A helybeli 48-as függetlenségi Kossuth-párt végrehajtó bizottsága ma vasárnap délelőtt 10 és fél órákor értekezletet tart a Polgári-Kaszinó helyiségében, melyre nézve Bathó János pártelnök meghívóval értesítette a választókat, illetve a végrehajtóbizottsági tagokat. Az értekezlet tárgyról és lefolyásáról következő számunkban adunk tudósítást.

— **Papválasztás.** Jászfelsőszentgyörgy, testvér jászoksegünk ismét a papválasztás mozgalmait előtűt áll. Az egri érsek az ottani piébánosi állás végleges betöltése céljából már meghirdette a pályázatot. A község népének a multból ismeretes áldatlan versengését és hitéleti bonyodalmait mint tudjuk — Kovács Mihály adminisztrátor szeretetteljes és odaadó buzgalomával már megszüntette, sőt a lazarista alyáknak csak a közelmultban volt sikeres missziója alkalmával a legőrvendesebb állapotok álltak elő az előbbi papválasztás miatti több éveken át forrongó katolikus hívek körében. Most azután az újabb papválasztás híre — mint értesültünk — ismét kezd a nép a régi okok előtérbe tolasával forrongani akkor, amide a mostani helyettesített lelkipásztorok Kovács Mihály sikeresen oszlatta el az ellentéteket, aki most azután fájó aggodással látja az alig alig zsendülő hitélet gondosan ápolts s feltevé őröztől zödelő vetésében a zavargó elemek által okozható pusztítási veszedelmeit. Mi ajánljuk a bölcs mérsékletet jásztestvéreinknek s azt, hogy ne újítsák fel az oktalanság által ejtett régi fájdalmas sebekeket.

— **Gyermekevédelem.** A gyermekevédő napot az országban már mindenütt a Gyermekevédő Liga helyibizottsága rendezi, amelynek feladata általában mindent megtenni, ami a közönség megterhelteése nélkül ezen humánus intézménynek erkölcsi és anyagi előny biztosít. Városunk polgármestere az országos gyermekevédő liga helyibizottságának megalakítása céljából ma, vasárnap délután 4 órára értekezletet hívott egybe a város székháza nagytérme-

ben, melyre a jótékonyaságnak buzgólkodni szokott hölgyeink hivatalosak.

— **Gyászír.** Egy fiatal munkásélet már lassan pistogó mécsvilágba aludt ki a héten. *Harsányi László* 24 éves nyomdász segéd id. *Harsányi László* nyug. kir. adó-nyízt fia halt el egyévi fájdalmas sorvadás után csütörtökön reggel. A megboldogult ifjú lapunk nyomdájának volt alapító munkása. Szorgalmas, becsületes, jó gyerek volt, aki — míg hűlésből származott végtelen betegsége ágyba nem döntötte — szegényesorsú szüleinek volt kenyérkereső társa. Lapunk kiadója és nyomdászemlékezete díszes koszorút helyezett a szeretett hirtárs ravatalára. Temetése tegnap délután ment végbe nagy részvét mellett.

— **Rovancsolás az adóhivatálnál.** A helybeli kir. adóhivatálnál a szolnoki kir. pénzügyigazgatóság kiküldött *Szomata Ludmilla* kir. pénzügyi tükör pénteken kezdte meg az adópenztár rovancsolását a pénzügyi kezelés vizsgálatát.

— **Szanatórium jászberényben.** *Kanyó Sándor* budapesti lakos kényvet nyújtott be a városi hatósághoz az iránt, hogy engedtesse meg neki a város alkalmatlan területén egy sanatórium felállítását, amelyben ő, mint a téren már országjárta elismert tekintély *rheumás és csúszós* bántalmakat fog orvosi vezetés alatt kúrálni. *Kanyó* számtalan bizonyítvánnyal rendelkezik, mely mind az általa felállított gyógy- mód helyessége mellett szól. Speciális gyógyszerének és a fővárosi orvosok által is már elismert gyógymódja sikerének városunkban is van egy tanúja *Fecske János* villamoslelész és földmunkatulajdonos, akit nevezett több éven át gyötörő krónikus csúszós bántalmaktól mentett meg különleges gyógymódjával. A felállított szándékot sanatórium 120 ágyra lenné berendezve. Ha tehát ez a szakszerű megfigyelések alapján bevállal, úgy jászberény városának készséggel kell fogadni *Kanyó* urak a szenvedő emberiség érdekében tett ajánlatát. A kényvet a hatóság véleményadás végett a városi tisztii főorvosnak adta ki.

— **Új ut.** A közlekedési átkötések során egy régen kívánt és elsőrendű uti közlekedési munkálatai nyerne hovatözelebb befecskedést. Az útjelölőhöz kivétel ut — mely eddig esős-sáros időben teljesen járhatatlan volt — nem sokára már teljesen készen lesz és átadatik a forgalomnak.

— **A megyeház épülete külső részének sűrűs renoválására** akarjuk felhívni jelen sorainkkal az illetékes tényezők figyelmét. Mert mégis csak szomorú állapot az, hogy a város egyik legelső és legszebb helyen lévő középülete oly elhagyatott állapotban tartassék, mint jelenleg a megyeháza külső homlokzatának egész első része. A máltér a vakolat majd egy méter magasságban egészen a nyers tégláig le van róla hullva, sőt egyes helyeken már a puszta maradt téglá is kopni kezd, jelölő annak, hogy már régen olyan állapotban van. Minden idegen, ki a városba jár, méltán megütözködhet annak látására, mert bizony annak nem volna szabad egy percig sem úgy maradni. Ha a fogházban lévő rabok húzhatnak kocsi és készíthetnek cementlapokat, úgy a járárszolgálat épületének égetően szükséges vakolását is bizonyosan elvégezhetnék. Hiszünk, hogy figyelemztető szavainknak mielőbbi eredményét fogjuk tapasztalni.

— **Szálgúldó veszedelmek.** Több helyről érkezett hozzánk panasz hogy a kerékpárosok nem tartják be azon szabályokat, melyeket a személybiztonság követelményei előírnak. A legutóbbi tüzeset alkalmával a tüzhöz rohanó kerékpárosok két asszonyt és egy gyermeket elgázoltak. Ugyanígy napról-napra tapasztalható, hogy a kerékpárosok a gyalogjárókat használják

mindenféle versenyterület. Most már nem egy vagy kettő, hanem 300 kerékpár jár városunkban. Tehát nem volna felesleges, ha a kerékpározás alapos megrendszabályozása céljából a kerékpárosok számmal láttatnának el és folyamatosan vétenék a közbiztonsági ellenőrzése a szálgúldó veszedelmek Ajánlat a rendőrkapitányság figyelembe.

— **Ipartestületi alakulás.** A jász-apáti-i iparos közönség a múlt héten alakította meg az ipartestületet *Cseh József* dr. járási főtiszt elnöke alatt. Az ipartestület másfél száz taggal megalakult. Kereplőkké *Andrássy Jánost* és koregyzőt *Szabó Mezei Béla* járási írnokot választották meg. Azután az alakuló gyűlés elfogadta az alapszabálytervezetet és annak felsőbb jóváhagyás végett leendő betervezését határozta el.

— **Szerencsétlen esés.** Végzetessé válható szerencsétlenség érte a héten csütörtökön *Földházy József* *Mandl Mór* bankigazgató bérsgazdáját. A rektetési tanján buzarkodás közben oly szerencsétlenül esett le a kocsij, illetve a rakomány tetéről, hogy a mellét és állát össze-vissza zujtta. A szegény családelembert ájulisan szállították be az Erzsébet kórházba.

— **A 45.000 koronás postalópás** ügyében folyton tart a vizsgálat. *Marossy kir.* abbíró, mint a bűnügy vizsgálóbírója többrendű kihallgatásokat eszközöl. Ugyancsak a csendőrség is folyton nyomoz a meg mindig felderítendő postalópás ügyében. A hét folyamán a helybeli postahivatalnál kapcsolatosan a lopás ügyével *Alfay* postagazgatási tanácsos több napot vizsgálta ismét. A fogva lévő *Cseke János* postaszolgálat következőtellen ártatlanságát hangsúlyozta. A tettes felderítése s az ellopott pénz felkutatása céljából Szolnokon is nyomoznak.

— **Megkerült a bankkönyv.** Lapunk múlt szombatján a rendőrség értesítése alapján jelentettük, hogy *Miszi József* néző egy 1000 koronás takarékpénztári könyvet ellopott. A rendőrkapitányság a tettest kinyomozta az asszony tulajdon fia személyében, kiél ahogy a bankkönyv is megkerült.

— **Talált tén.** *Varga P.* István jánosidai lakos a székli vásárról hazatérőben, hogy e nem elvesztette a csordából egyik ténét, ami azután a jászberény-határai tanyák közé barangolt el. A bitangásban lévő ténét *Soós Jászberényi* tanyai lakos vette pártfogásába. Ez hát nem lett volna hiba, azonban *Soós* elfelejtett ezen értékes letelelt jelentést tenni és a ténét csak 10 nap múlva adta vissza gazdájának akkor t. i., mikor már az kereste. E miatt azután most már per folyik *Varga* és *Soós* között.

— **Tűz.** Pénteken délután 1—2 óra között tűz lángra zavarta meg a város lakosságát. A helybeli második kerületben *Vas József* gazda udvarán gyűlt ki két szalmakazal eddig ismeretlen okból. Az idejében kivonult tűzoltói készenlét pár perc alatt elnyomta a tüzet s így csak a szalmakazalok váltak használhatatlanná. A kár 200 korona.

— **Érdekes beadványt** intézett 200 polgár Kecskemét város tanácsához az iránt, hogy a villamos áram árát 8 fillérrel 6 fillérre szállítsa le, mert indokolatlan az a tudrá gá áram. A beadványban megjegyzik, hogy amennyiben a város nem hajlandó az árak leszállítására, akkor sürgősen intézkedjen a vezetéknek leszereléséről. Ez a kecskeméti villamostelep gazdasági válságát jelentené, mert a memorandum 200 polgár az áramtermelés 40 százaléknak fogysztója

— **Bírói ítélet egy városi képviselő inzultálása ügyében.** *Reisinger Sándor* aradi építész, a városi képviselőtestü-

let tagja, mint az aradi építőiparosok egyesületének elnöke *Balcsó Antal* városi műszaki segédtsízet — többszörös felmentés dacára — ismételve feljelentette magánmunkák vállaltása és teljesítése miatt. *Balcsó* személyes üldöztetésnek tekintvén a dolgot *Reisinger* építész az utcán tetőleg bántalmazta. *Balcsó* erre felmentették állásából, majd pedig felsőbb rendeletre visszahelyezték oda. A *Műszaki Világ* jelentése szerint *Reisinger* a tetőleges sértésért a büntető járárszolgálat előtt keresett elégtételt, mely e napokban csupán 60 korona pénz bírsággal sújtotta *Balcsó* Antalt azzal az érdekes indoklással, hogy magabiztos intelligencia kell ahhoz, hogy valakibe — akit éveken át rendszeresen támadnak — az indulatok felül ne kerekedjenek.

— **Elhaltak** a héten jászterényben: *Pelyva János* 20 napos, *Póc Anna* 1 hónapos, *Szabó Pálné* *Vas Anna* 71 éves, *Gábor Albertné* *Angyal Etel* 39 éves *Brandl István* 20 éves, *Mócs István* *Berec Erzsébet* 62 éves, *Versey Lászlóné* *Oláh L.* *Téréz* 53 éves, *Gadl Julianna* 9 napos, *Szajka László* 78 éves, *Droppa Gergelyné* *Beszteri Julianna* 100 éves, *Jakab Zsigmondné* *Telekes Emma* 32 éves, *Harsányi László* 25 éves, *Váci Józsefné* *Sánta Apolló* 67 éves *Panyik József* 2 éves, *Kocka Józsefné* *Alabér Rozália* 56 éves, *Bajor István* *Lakatos Julianna* 20 éves, *Baranyi József* 1 hónapos.

— **Születés** Született a héten Antal Vincének leánya *Julianna Rác Pálnak* fia *László*, *Pesenyánszki Menyhért* leánya *Amália Mária*, *Sápi Istvánnak* leánya *Julianna*, *Cseh Jánosnak* leánya *Mária*, *Benke Andrásnak* fia *András Farkas Jánosnak* fia *Dezso Nagy Józsefnak* leánya *Rozália Irén*, *Nagy Istvánnak* fia *Béla Berger Illésnek* leánya *Margit*, *Ivadies Jánosnak* fia *István*, *Mészáros Vendének* fia *József*, *Kovács Jánosnak* leánya *Erzsébet*, *Vigh Istvánnak* fia *István*, *Mészáros Józsefnak* leánya *Mária*.

— **Házasság kötött** a héten 4 esetben

— **Piaci tudósítás.** Gabonaneműek és egyéb mezőgazdasági termények heti-piaci árai: *Buza* átlagárban 25 60, *rozsa* 18, árpa 12 60, *tengeri* 12 60, *zab* 14—15. *K. Orlemények:* *Buzaliszt* 0, 1 és 2 sz. 48—46—44 fill. *kgr. Rozsliszt* 36—28—32. *Árpádar* 38 fill. *Főzélék—és zöldségek:* *Káposzta* (savanyított) *kgr.* 26 fill. *Burgonya* 7 fill. *Sárgarépa* 32 fill. *Fokhagyma* 66 fill. *Vöröshagyma* 33 fill. *Torma* 52 fill. *Szárnyasok:* *Csibe* 1 drb. 1 20 *Kaplan* sovány 1 60 *hízott* 2 50. *Liba* sovány 5 20, *hízott* 8—9 *kgr.* *Pulyka* sovány 4 60 *hízott* 6 50—7 *kgr.* *Husneműk:* *Marhahús* peccsenyek 1 28—1 32. *levessék* 1 16—1 20. *Borjúhús* hátulja 1 80, *eleje* 1 60. *Juhhús* 1 04. *Sertés* 1 40. *Szopósbarány* egy darab 5—5 *kgr.* *Állati termékek:* *Szalonna* 2 20—2 *Díszbészir* 2 *kgr.* *Ludzsir* 3 40. *Tej* főzötten friss 1 liter 18—20 fillér, *lefőzött* 14—16 fill. *Tojás* 10 daraboként 5 *kgr.* *Gyümölcsök:* *Alma* *kgr.* 70—64 fill. *Dió* 90—56 fillér.

Szinészet.

Legutóbbi tudósításunkba hiba csúszott be; amennyiben a *Tatárjárásban* *Lőrentey* szerepét nem *Hódi*, hanem *Várad* *Ede* játszotta.

Szerdén végre teljesült az igazgató reménye: telt ház előtt játszottak, de sajnos — a közönség ez alkalommal csalódott: az előadás — egy-két szereplő játéka kivéve, gyenge volt. — Hogy miért? — annak nem egy oka van. Általános hiba különben, hogy egyes szereplők sohasem tudják szerepüket, a sűgónak szinte látniuk kell;

még így is vontatott, kapkodó egyik-késik színész játéka. Fall Leó népszerű és kedveszenéjű operettje, a Dollárkirálynő volt műsoron. Librettója ennek is lényegtelen; a zene kedvéért van: míg tart a zenében, addig huzódik a cselekvény, mikor a zene kifogy, a szereplők egymás nyakába borulnak s a függöny legördül. — Kedves volt Füredi Ilonka (Daisy), mulatságos és ügyes Timár (Candler) és Fehér E. (Miss Tompson). — Késmárky L. (Gladys) nagyon a sugólyuk előtt játszott s még így sem tudta szerepét, Várady E. (Denes L.) pedig néhány gixert is világnak eresztett. Ugy látszik, hogy nála az indiszpozíció állandó. Említhető Váradi S. (Schlick H.), kisebb szerepeikben pedig Hódi és Kelemen.

Csüdtörtökön Lehár operettjét, Luxembourg grófját adták s noha bérletszínben, a darab híre ismét telt házat vonzott. Ez este helyreütközött az előző esti hibát, a tapsoknak, kihívásoknak vége-hossza nem volt. Ismét csak a zene érdemel említést, egyik-másik része, mint a „Szállj-szállj szép délibáb” — meg a „Gimblem-gombolom” rendkívül kedves és fülbeérintő; az utóbbit a közönség háromszor ismételte. Librettója bizony nagyon ócska: Bazilovics herceg (Timár) René, Luxembourg grófjával (Hódi) nőül véteti Didics Angellát (Füredi) oly feltétel alatt, hogy nem látják egymást, s három hónap múlva elválnak, hogy Angellát a herceg vehesse nőül. — Azonban véletlenül megismerkednek, megszeretik egymást s nem válnak el. — Ebbe a herceg kénytelen belenyugodni, mert érte jön a cártól kijelölt menyasszonya, Koko-zov Sára grófnő (Fehér E.). Az ünnepeltetés középpontja és a játék lelke M. Jászay Mariska volt (Vermont Juliette), aki szép hangjával és kedves, ügyes játékaival nagyon megérdemelte a tapsokat, melyek nyílt színen is, felvonásokközben is gyakran felhangzottak. Mintha az ő fellépése életet lehetett volna a szereplőkbe, a játék elég jó volt, bár megint akadt színész, ki szerepét nem jól tudta. Partnere, Váradi László (Brissar) nem találgatás terjedelmű, de elég kellemes hangjával szintén tetszett. Ugyanezt mondhatjuk Hódiról. Megtapsolták Füredit is, kinek játéka szintén kedves, de hangjával nem tud eléggé bánni. Magasabb hangokat túlkeményen énekel, majdnem kiabál. — Ismét ügyes és kacagtató volt, mint rendszeren Fehér E. és Timár játéka, bár ez utóbbi gummiszalagon mozgó kalapja már a karzatnak volt szánva, s bár szerepét jobban is ki lehetett volna aknázni. Rossz benyomást tett, hogy a zongora mindig sietett; az énekesek alig gótyák követni, s így származott egy-két egyenlőtlenség, különösen a karénekekben.

Pénteken a társulat „A tanítónő” Bródi darabját adta. Bár itt-ott kicsillan belőle némi tendencia, s néhány mondatában ráismerünk a realizmusban túlzásig dúsuló Bródira, mindazonáltal tagadhatatlan, hogy a darab erős megfigyeléssel van írva és van igazság is benne. A címszerepet Hatvani Mariska játszotta ügyesen, de hangja az erősebb érzelmek kifejezésére, a drámai mozzanatok éreztetésére gyenge. Igen jó volt Bátyos (Ifj. Nagy) alakítása is. Kisebbszerepben sok igyekezettel játszott Csendes Alice (Kántorkisasszony), bár úgy látszott, hogy a szerep nem volt kedvére való. A falusi bakfis szegletességét túlságosan kiszínezte. A többi szereplő is megállotta helyét, csak az a kár, hogy közülök egypár megint nagyon rászorult a sugóra. Az előadást csekély számú közönség hallgatta a darab értékének megfelelőleg.

Utmutató

a jászberényi hivatalokban.

Kir. Járásbíróság. Hivatalos órák április hónapban: délelőtt 8-tól délután 3

ráig. Ünnepek és vasárnap délelőtt 9—12-ig. Jegyzői iroda felek részére köznapon 9—11-ig Ünneppapokon nincs. A telekkönyvi hivatalnál — ideértve az iktatót is — értesítés adatok hétköznapiokon délelőtt 9 — délután 1 óráig, míg vasár- és ünneppapokon 9—11-ig áll a felek rendelkezésére. Panaszfelvételek büntető ügyben Marossy Endre kir. albirónál és egyéb ügyekben Dr. Koller vezető kir. járásbíró előtt hetenként kétszer: kedden és pénteken teljesítenek.

Közigazgatás. A városi hatóság és rendőrségnél hivatalos órák: délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Vasár- és ünneppapokon délelőtt 9—11-ig. Értesítés a felek részére naponként délelőtt 9—10-ig adatik. Panaszfelvétel a polgármesteri hivatalban: naponként délelőtt 8—11-ig, vasárnap délelőtt 9—10-ig.

Anyakönyvi hivatal. Hivatalos órák délelőtt 8—12-ig délután 2—5-ig. Születéseket 7 nap alatt, halálozásokat a legközelebbi köznapon kell bejelenteni. Hirdetési határidő 18 nap.

Kir. adóhivatalnál. Hivatalos órák: délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Beadványokat elfogadnak délelőtt 0—11-ig, délután 3—5-ig. Értesítés a felek részére 8—12-ig. Be- és kifizetések ugyanazon idő alatt.

A m. kir. posta távirat- és távbeszélőhivatalnál a hivatalos órák köznapokon 8—12-ig, délután 2—6-ig. Táviratleadás este 8—9-ig. Ünnepek és vasárnapokon délelőtt 8—11-ig, délután 2—3-ig postautalvány, takaréki be- és kifizetés csak délután 5-ig van. A piros betűvel jelzett ünnepnapokon délelőtt 8—11-ig utalvány, pénzeslevél, csomag, ajánlott levél és táviratfelvétel és távbeszélő, délután 2—3-ig csak ajánlott levél és táviratfelvétel, ellenben sem postautalvány be- és kifizetés, sem pénzeslevél- és csomagfelvétel nincs.

A munkásbiztosítónál. Hivatalos órák hétköznapiokon: délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Be- és kifizetés hivatalos órák alatt.

Szerkesztői üzenetek

— Horkay J. Eger. Amit lehet felhasználunk belőle. Az „Idő”-t hamarosan hozzuk.

W. V. A küldeményt és meleg sorait köszönjük és a körülmények által engedett becses munkásságát mindig szívesen látjuk.

P. J. és többeknek. Helyben. A már eddig több oldalról hallott félreértések kikerülése céljából tudatjuk, hogy a lapunk legutóbbi számában megjelent Saison strófákat nem a hetikronikás Kórnak, hanem Káro álnev alá rejtőző másik kedves munkatársunk írta.

JÓ BICIKLI

44 koronáért elado a felső-szentgyörgyi kántornál.

Redemtus közbirtokosság épületében (Szövetkezeti utca) 3 szoba

1 konyha és 1 élelőkamra hosszabb időre haszonbérbe adandó, esetleg a nevezett helyiségben csak 2 szoba is kivehető.

Bővebb felvilágosítást a szövetkezet izl. t. vezetője ad.

MUTS JÁNOS

papi és egyházi ruha készítő
BUDAPEST,
IV., váci-utca 70. szám.

Lapunk nyomdájában egy tanuló felvétetik.

Uri, katonai és polgári szabó.

Van szerencsém értesíteni Jászberény város és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy Jászberényben, a Vásár-utca 17 szám alatt

polgári és katonai szabóüzletet

rendeztem be. Ugy a fővárosban, mint az ország nagyobb városaiban szerzett tapasztalatom és gyakorlatom lehetővé tették, hogy a szabászat és ruhavarrás terén a legmesszebb menő modern ízlést és igényeket kielégítem. Üzletemben választékos minták s utolsó divat, illetve előírás szerint készítik mindennemű uri, katonai és polgári, továbbá sport- és lovaglőöltönyöket a legutányosabb árban. — Katonai előírás szerint csukaszürke szövetekből tisztai és önkéntesi öltönyöket tényleges és tartalékos tiszturak valamint kívánatra átalakítom azokat az újabb előírás szerinti követelményeknek megfelelőleg.

Mindennemű megrendeléseket pontosan és olcsón teljesítek s kívánatra esetleg levélbeni felhívásra a helyszínére utazom.

Becsés pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel

Szekeres Bálint,
uri és katonai szabó.

Tessék elolvasni!

Legolcsóbb árak!

Miért legolcsóbb?

Mert 2 gyorsajtóval és 5 segédgéppel van felszerelve üzletem.

Banki

és üzleti könyvek

előzetes megrendelésre eszközöltetnek, szavatosság mellett

Pesti Péter

könyvnyomdája, könyvkötészete és papírkereskedésében

Jászberény, Vásár-utca 2. sz.



Pénzt

takarít meg, ha

heti és napilapokra

Pesti Péter

könyvnyomdájában fizet elő.

Az utalvány bélyegköltségét a cég viseli.

Bámulatos

választékban kaphatók

levelpapírosok.



PESTI

PÉTER

JÁSZBERÉNY.



Könyv-, papír-,
író- és rajzser-
kereskedés.



Könyvnyomda.

Tömöntőde.

Könyvkötészet.



„JÁSZ UJSÁG”

kiadóhivatala.



Ma már súlyt helyez mindenki a

formára.

A

legszebb kivitelben

készülnek

Pesti Péter

könyvnyomdai műintézetében
JÁSZBERÉNYBEN.

Lakodalmi és báli meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek, gyászjelentések, iskolai értesítők nagyobb művek és minden nyomdai szakba vágó munkálatok.

Kaszinók, körök és egyesületeknek árendemény!

Rendkívül olcsó árak!

Lelkismeretes kiszolgálás!



Gramofonok

mindent felülmúló, kizárólag eredeti elsőrangú gyártmányok legolcsóbban kaphatók

Pesti Péternél Jászberény. Nagy kétoldalú lemez 2.80 fillér.